
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 22.10.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter  
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Sylvia Fischer  
 Gemeinderat 
Frau Annegret Brose  
Herr Edmund Dirscherl  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Renald Patz  
Herr Thomas Pauland  
Frau Iris Quack  
Herr Bernd Sackewitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Engel     Büroleiterin 
 
Sachverständiger 
Herr Quack     Ing.-Büro f. Bau- und Projektmanagement 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
Gäste:  Herr Glöckner   Wehrleiter 
  1 Vertreter der Presse MZ 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und stell-

te die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betreffende 
Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen und 
im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen hat.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

17.09.2007 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 7 0 4 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister gab die Abstimmungsergebnisse des nichtöffentlichen Teiles 
der letzten Sitzung bekannt. 
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Der Wehrleiter stellte die Anfrage, wer für die Hydrantenüberprüfung zuständig 

ist. 
Der Bürgermeister sagte eine Antwort bis Sonntag zu. 
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 6. Beitritt in einem zu gründenden eingetragenen Verein "Hochwasserpartner-
schaft Elbe e. V." 
Vorlage: KLI-INFO-173/2007 

 Der Bürgermeister verwies auf die ausführliche Begründung der Info-Vorlage. Er 
befürwortet die Gründung solch eines Vereines, da man hier gebündelt Informati-
onen erhält und bei Fragen sich untereinander beraten kann. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 0 0 0 
 
 

 7. Bebauungsplan Nr. 3 "Gewerbegebiet Haide Feld", Gemeinde Klieken 
hier: Befreiung gemäß § 31 (2) BauGB 
Vorlage: KLI-BV-175/2007 

 Auch hier verwies der Bürgermeister auf die ausführliche Beschlussbegründung.  
Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Vorlage beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 10 0 1 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Bürgermeister begrüßte Herrn Quack vom Planungsbüro.  

Herr Quack erläuterte die Vorentwürfe für die Baumaßnahmen Kita und Turnhal-
le. Die entsprechenden Dokumente sind den Sitzungsunterlagen beigefügt.  

- Zum Objekt Kita wurde festgelegt, der vorgeschlagenen Farbe zuzustim-
men.  

- Wenn die FM 2007 fließen, erfolgt sofort die Realisierung der Baumaß-
nahme. 

Herr Quack schlug ebenfalls vor, für die Kita ein Schließsystem (Sprechanlage) 
vorzusehen, um die Arbeit der Erzieherinnen zu optimieren.  
 
Herr Quack stellte das Projekt Turnhalle vor. Auch diese Dokumente sind den 
Sitzungsunterlagen beigefügt. Der 1. Bauabschnitt mit der Dachsanierung und 
der Erneuerung der Verglasung wurde bereits abgearbeitet. Er wies nochmals 
darauf hin, dass die Halle nicht mehr den heutigen DIN-Vorschriften entspricht. 
Bei einer Mehrfachnutzung sind die Voraussetzungen für die Sanitärbereiche 
anders zu gestalten. Man einigte sich, weniger Duschen einzubauen und dadurch 
die Anzahl der Toiletten zu erhöhen. Weiterhin muss auch der Trink- und Abwas-
seranschluss überprüft werden.  
Der Bürgermeister wird mit der Schulleiterin und Herrn Quack Rücksprache zu 
den Sportgeräten halten, die für die Schulunterricht notwendig sind.  
Zum Fußboden einigte man sich, dass das Parkett getestet wird und ein Aus-
tausch nur erfolgt, wenn die Notwendigkeit besteht. 
GR Patz schlug vor, die Fassadengestaltung der Grundschule an die Kita und die 
Turnhalle anzupassen.  
GR Dirscherl entgegnete, dass an der Grundschule nicht das gleiche System 
verwendet werden kann, aber auf jeden Fall die gleichen Farben gewählt werden 
sollten.  
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Herr Quack schlug vor, die Heizung und die Warmwasserversorgung zu trennen. 
Dazu gab der Bürgermeister den Tipp, dass die Fa. Hirth zu dem Thema schon 
tätig war.  
Der Bürgermeister schätzte ein, dass die Realisierung zu dieser Maßnahme wohl 
erst 2008 möglich ist. Sollte es nicht dazu kommen, ist die Aufnahme der Reali-
sierung dieser Baumaßnahme in den Gebietsänderungsvertrag zu erwirken.  
 
Der Bürgermeister verwies auf den Brief an den Heimatverein, den alle Gemein-
deräte zur Kenntnis bekommen haben.  
GR Patz kritisierte, dass laut MZ der Gemeinde Düben ein freies Budget angebo-
ten wird, was in Klieken nie zur Sprache kam.  
Frau Engel erläuterte, dass es sich bei dem Budget um die Formulierung aus 
dem § 11 (4) handelt, welcher natürlich auch im Entwurf der Gemeinde Klieken 
enthalten ist.  
Der Bürgermeister schlug vor, die Einwohnerversammlung mittelfristig vor dem 
Termin der Anhörung durchzuführen, um anstehende Fragen noch klären zu 
können.  
Der überarbeitete Gebietsänderungsvertrag soll dann in der nächsten Sitzung 
nochmals auf die Tagesordnung. Zu dieser Sitzung soll auch Frau Berlin, Bür-
germeisterin der Stadt Coswig (Anhalt), eingeladen werden.  
 
Der Bürgermeister informierte über die Gestaltung des Ehrenfriedhofs.  
Der Gemeinderat stimmte dem Vorschlag zu.  
 
GR Patz wies auf die Gefahrenstelle an der westlichen Ortsausfahrt Klieken hin. 
Hier hat es mehrfach schon riskante Situationen gegeben, bei denen aus der 
Ortslage kommende Fahrzeuge durch Überholmanöver auf der Bundesstraße 
gefährdet wurden. Aus seiner Sicht ist es zwingend notwendig, die Sperrlinie auf 
der Bundesstraße an dieser Stelle einzuführen. 
Der Bürgermeister wird diese Problematik an das Ordnungsamt weitergeben.  
 
GR Iwert kam nochmals auf das Thema Gemeindegebietsreform zurück. Er 
schlug vor, Druckmittel zu suchen, um Klieken in eine bessere Verhandlungsposi-
tion zu bringen. Deshalb sollten auch Gespräche mit Dessau-Roßlau geführt 
werden.  
Frau Engel wies darauf hin, dass der Entwurf zum Begleitgesetz keinen Wechsel 
des Landkreises vorsieht. 
Der Bürgermeister setzte sich noch einmal vehement für eine gemeinsame Zu-
kunft für Coswig ein. Hier liegt die Heimat der Gemeinde und hier sollte man ge-
meinsam, ohne Spielchen, die Zukunft gestalten. Dazu wird sicher auch das Ge-
spräch mit Frau Berlin in der nächsten Sitzung nutzen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

17.09.2007 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 7 0 1 



 5

 
 

 2. Vergabe einer Bauleistung - Sanierung Grundschule Klieken 
Los 2 - Rauchschutztüren 
Vorlage: KLI-BV-174/2007 

 Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Vorlage beschlossen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0 
 
 

 3. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Bür-

germeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wie-
der her und schloss diese Gemeinderatssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 23.10.2007 
 
 
 
 
   Schröter      Engel 
Bürgermeister      Protokollantin 
 
 


